

记者探访商超发现食品标签内容往往“难看清”

# 新规强制标注致敏物质防隐患

选购食品时,不少消费者都曾遇到过这样的困惑,食品包装上的生产日期和保质期在哪里?食品几号过期?近期,国家相关部门在调研食品标签典型问题后,出台了一系列跟食品标签相关的“新标准”。

## 找相关信息如“捉迷藏”

昨日,记者走访了几家商超,发现不同食品外包装上的生产日期与保质期等信息标注的位置、大小和颜色并不统一,部分食品包装袋上的相关信息仿佛和消费者在玩“捉迷藏”。比如某品牌的一包开心果,蓝绿色的包装袋上,密密麻麻的黑色醒目字体,都是各类品牌宣传语,唯独生产日期用了浅白色,且字迹很小,极其难以看清。还有一包黑木耳,记者翻找了好久也没有找到生产日期,在一位工作人员的“指点”下,才发现生产日期和包装上的文字“重叠”了,而且由于包装是反光透明材质,所以还要在特定角度才能看清。此外,一些饮料、食用油、酱油、醋等瓶装商品,大多都是透明包装上印着透明的生产日期,上面的文字让人难以辨认。

## 重要信息字体有要求

近日,国家市场监督管理总局制定



在第30个“全国中小学生安全教育日”来临之际,昨天,金山区市场监督管理局执法人员走进朱泾小学,围绕食材储存、加工规范、餐具洗消流程等内容,向学生及家长普及日常生活中常见的食品安全问题及应对方法,让食品安全看得见,摸得着,管得住。

本报记者 陶磊  
摄影报道

出台《食品标识监督管理办法》(简称《标识办法》),将与新修订的《食品安全国家标准预包装食品标签通则》(GB7718—2025)同步实施。

为解决食品日期“找不到”问题,《标识办法》规定,应当在预包装食品标签的主要展示版面上设置独立区域,具体标注生产日期、保质期、到期日。如独立区域未设置在包装主要展示版面的,应当在

主要展示版面上标注“见包装物某部位”字样进行指引,让消费者易于查找标注的具体日期。

为解决食品日期“看不清”问题,《标识办法》规定,应当在预包装食品标签上使用白底黑字等颜色对比明显的形式标注生产日期、保质期到期日。生产日期、保质期到期日标注的字体最小高度从现行的1.8毫米,按照包装最大表面

面积不同层次提升,其中,最大表面面积大于35平方厘米(含)的包装标注的字体最小高度提升至3.0毫米,其他小包装标注的字体最小高度提升至2.0毫米。

## 新规设两年过渡期

昨日,国家卫生健康委同国家市场监督管理总局又发布了50项食品安全国家标准和9项标

准修改单。在发布的新标准中,有两项涉及食品标签的新标准,一是食品标签上将强制标示致敏物质,二是推荐标示“消费保存期”,作为食品的最后食用日期,供消费者参考。同时规定保质期6个月以上的食品可不标示生产日期,仅标示食品保质期和保质期到期日。

另外,新的预包装食品标签标准明确提出,不允许再使用“不添加”“零添加”等用语对食品配料进行特别强调。此外,食品标签将正式开始向数字化升级,消费者可以通过手机等移动设备扫描食品标签上的二维码获取食品标签信息。

记者注意到,《标识办法》将于2027年3月16日起施行,而50项食品安全国家标准和9项标准修改单中的两项食品标签标准均设置了2年过渡期。这也意味着,食品标签的集体“大变身”,可能要等到“两年后见分晓”。一位业内人士告诉记者,设置2年过渡期,主要是考虑食品企业更换包装、标签,也需要时间。另外一方面,从不浪费食品角度考虑,企业也可以在过渡期里尽可能去库存。

本报记者 裘颖琼

## 申城医保服务再升级

# 宝妈申领生育津贴只需“动动手指”

本报讯(记者 陈佳琳)日前,新添宝宝的刘女士发现“随申办”App里弹出一条信息推送。点开一看,原来是提醒自己确认生育津贴申领。通过提示进行简单操作,4.7万元的生育津贴就打入自己的银行账户。“本来以为要自己通过手机申请,想不到只是让我完善银行账户信息就能直接打款了,太方便了!”

记者获悉,2024年11月起,上海医保部门推出“一键确认+免申即享”服务。只要在本市定点医疗机构分娩,同时是本市职工基本医疗保险参保对象且医保账户处于正常状态,借助本市独有的“生育医学证明(生产专用)”电子证照数据,系统自动研判资格,通过“随申办”端内信息推送确认提醒。市民仅需“一键确认”并完善个人银行账户信息,系统自动审核,计算具体的生育保险待遇核定金额,即可直接将生

育津贴打入银行账户,全程“零材料、零申请”。截至目前,已有491名宝妈“秒享”津贴到账。

在生育保险待遇申领方面,上海医保部门不断推出惠民实招。比如,为缓解生育家庭的生活压力,通过流程优化与数字化赋能,上海生育保险待遇申领由原来20日的审核时长大幅缩减至平均2.5日,且医保部门确保每个工作日清付。申请人提交材料后,最快3个工作日内即可收到款项,大幅缓解了生育家庭的经济压力。

上海医保还通过智慧化服务模式,为生育家庭提供全方位保障。线上服务方面,“随申办”App、微信和支付宝小程序支持在线提交生育保险待遇申请。系统依托大数据技术自动调取户籍信息等材料,智能预填个人信息,减少重复操作。申请提交后,市民可实时查询进度并

查看打款时间,真正实现了“动动手指,津贴到账”。2024年,线上办理比例已高达98.52%。

对于不熟悉线上操作或有特殊需求的市民,线下“兜底”服务同样贴心。市民可携带相关材料前往就近街道社区事务受理服务中心办理,工作人员全程指导填表、材料提交,协助完成整个申请流程,确保“不漏一人、不落一单”。全市街道社区事务受理服务中心均可办理。

上海医保部门还推出了“出生一件事”联办服务。新生儿出生后,家长可通过这一服务一次性办理出生登记、居保参保缴费、生育津贴申领等11项事务,实现多部门多事务一次性办理,为新手爸妈节省大量时间和精力。如今,这些服务均可在“随申办”App上直接办理,让市民享受更加便捷、高效的政务服务体验。

## 沪港交通卡开启互联互通

下一步将扩大长三角应用范围

本报讯(记者 任天宝)近日,香港港铁正式加入全国交通一卡通互联互通体系,上海市民可凭带有“交通联合”标识的上海交通卡(含实体交通卡、NFC手机卡),在港铁系统内贴有“交通联合”标志的闸机便捷刷卡乘车,畅行香港各地,无需另行购票或兑换港币,真正实现“一卡通”的便利出行体验。此外,香港居民也可以使用带有“交通联合”标识的“八达通”卡,在上海的公交、地铁、轮渡等公共交通系统中便捷出行。

此次沪港两地实现交通卡互联互通,为上海市民和香港居民提供了极大的出行便利,为促进两地文化与旅游交流打下基础。上海游客在香港旅游时,只需使用已有的带有交通联合标志的上海交通

卡,就能直接乘坐港铁,便捷游览香港的美丽景点与丰富的文化活动;同时也为香港居民赴上海旅游、探亲、商务活动等提供了极大便利。

全国交通一卡通互联互通自启动以来,已实现336个地级以上城市和1700多个县区的互联互通,服务范围覆盖公交、地铁、轮渡等多种公共交通方式,极大地方便了市民跨域出行。继去年12月澳门加入互联互通后,此次香港的加入,将进一步为香港、澳门特区与内地在经济、文化交流等方面创造更加有利的条件。下一步,交通卡公司将与江苏、浙江、安徽等省份的多个城市进行对接,进一步扩大长三角互联互通应用范围。

## 逸仙路高架补全“拼图” 长逸路下匝道今通车

本报讯(记者 裘颖琼 杨洁)今天上午10时,逸仙路高架长逸路下匝道工程正式建成通车,比预定工期提前3个月。该匝道的开通,标志着逸仙路高架整体工程全面完成并投入使用,为上海北部地区交通网络注入全新活力。

长逸路下匝道位于逸仙路高架东侧,南起淞良路,北至长逸路,全长约810米,其中高架桥段及匝道总长420米,地面道路段390米。该匝道设计速度为40公里/小时,建设规模为2车道,配备紧急停车带,为小客车专用通道。

此前,高境、淞南、新江湾城区域南向北与逸仙路连接仅有殷高

西路下匝道,导致交通量集中,加之铁路影响,使得殷高西路及长江南路通行压力极大。

长逸路下匝道建成通车后,不仅能有效缓解殷高西路以南的交通压力,还为高境、淞南区域构建了一条南向北不受铁路影响的快速通道,极大缓解了殷高西路下匝道的交通压力,显著提升上海北部地区市民的出行便利度。

公安交警部门已对接各导航平台,在下匝道通车后实时更新导航行驶路线,帮助驾驶人合理规划最优路线。同时也提醒各位驾驶人,注意沿途标识标线,配合沿途交警引导,确保行车安全。

## 上海2025义务教育阶段学校招生入学政策公布

# 秋季新增30校 扩增优质资源

本报讯(记者 陆梓华)市教委昨天公布《2025年本市义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见》,政策总体与2024年保持一致,体现阳光招生、便民服务、不挑生源、保障公平的导向。

据悉,今年秋季,本市将新开办约30所中小学(含新建分校和扩增学段),市民将享有更充分的优质教育资源。本市将继续通过“一网通办”网站(zwdt.sh.gov.cn)义务教育入学专栏或“上海市义务教育入学报名系统”(shrxbm.edu.sh.gov.cn)开

展义务教育招生工作。相关平台将于4月11日开通。今年义务教育招生继续提供在线咨询、在线验证等便民服务。

根据市政府新修订的《上海市户籍人口分离人员居住登记办法》,本市户籍的适龄儿童确有困难不能在户籍地入读小学的,凭在本市街镇社区事务受理服务中心或通过“一网通办”平台申请办理的有效期内《本市户籍人口分离人员居住登记凭证》,办理居住地入学手续(截止日为2025年4月27日),由相关

区按照公布的实施细则安排入学。

为了让市民深入了解“家门口的学校”,今年4月12日至13日,各区义务教育学校将积极开展“校园开放日”活动。各区将通过区教育局网站或微信公众号集中公布学校“校园开放日”时间和具体安排。

据悉,4月7日,各区将公布义务教育学校招生工作实施方案和招生细则。4月14日前,各区将组织幼儿园大班家长会和小学毕业班家长会,具体解读今年义务教育招生政策。